Témy diplomových prác pre študijný program SOCIÁLNA PRÁCA Mgr. 
(končiaci ročník v ak. r. 2025/2026)


Mgr. Filip Bambúch, PhD.
1. Názory profesionálov na činnosť sociálnej práce v kontexte potrieb pre pacientov v nemocničnom prostredí
Anotácia: Táto práca sa zameriava na preskúmanie opodstatnenosti a významu prítomnosti sociálneho pracovníka v nemocničnom prostredí z pohľadu profesionálov v danom prostredí. Práca bude zisťovať názory na špecifické potreby u pacientov počas hospitalizácie a liečby a ako sociálny pracovník prispieva k ich napĺňaniu. Diplomová práca bude mať dizajn kvalitatívneho výskumu ako expertná štúdia realizovaný formou pološtruktúrovaných rozhovorov s profesionálmi ako: sociálni pracovníci, lekári, zdravotné sestry, ošetrovatelia a pod.

2. Adherencia k liečbe u pacientov s chronickým ochorením v inštitucionálnom prostredí z pohľadu sociálnych pracovníkov
Anotácia: Táto práca sa zaoberá problematikou adherencie k liečbe u pacientov s chronickým ochorením v inštitucionálnom prostredí. Cieľom je preskúmať faktory, ktoré ovplyvňujú dodržiavanie liečebného režimu u klientov s chronickými ochoreniami, ako napríklad diabetes mellitus, hypertenzia, kardiovaskulárne ochorenia a iné. Práca sa zameria na identifikáciu špecifických prekážok adherencie, ako sú napríklad: kognitívne deficity klientov, znížená motivácia k liečbe, polyfarmácia, komplikovaná komunikácia so zdravotníckym personálom, inštitucionálne prostredie a jeho vplyv na dodržiavanie diétnych opatrení a pohybového režimu, dostupnosť zdravotnej starostlivosti v inštitucionálnom prostredí a spolupráca s externými zdravotníckymi zariadeniami. Výskum bude realizovaný so sociálnymi pracovníkmi a so zdravotníckym a ošetrovateľským personálom pracujúcim v týchto zariadeniach formou pološtruktúrovaných rozhovorov. 

3. Limity terénnej sociálnej práce pri práci s mládežou 
Anotácia: Práca sa bude zameriavať na identifikáciu a analýzu limitov, s ktorými sa stretávajú sociálni pracovníci pri výkone terénnej sociálnej práce s mládežou. Práca bude analyzovať limity vyplývajúce z rôznych oblastí, ako sú napríklad: legislatívne rámce, financovanie terénnych programov, personálne kapacity, špecifické potreby a v neposlednom rade aj osobnostné predpoklady a kompetencie sociálnych pracovníkov. Diplomová práca bude mať dizajn kvalitatívneho výskumu realizovaný formou analýzy rozhovorov s terénnymi sociálnymi pracovníkmi. 

4. Porovnanie úrovne rodičovského stresu u matiek samoživiteliek a matkami v partnerskom vzťahu s využitím PSI-4
Anotácia: Táto práca sa zaoberá porovnaním úrovne rodičovského stresu u dvoch skupín rodičov: matiek samoživiteliek a rodičov žijúcich v partnerskom vzťahu (manželstvo, spolužitie). Hlavným nástrojom výskumu je Parenting Stress Index, 4. edícia (PSI-4), ktorý umožňuje komplexné posúdenie rodičovského stresu prostredníctvom viacerých subškál (stres spojený s dieťaťom, stres spojený s rodičom, stresové životné udalosti). Práca sa zameriava na identifikáciu prípadných rozdielov v rámci úrovne rodičovského stresu medzi týmito dvoma skupinami a na analýzu faktorov, ktoré k týmto rozdielom môžu prispievať. Výskum bude realizovaný kvantitatívnym spôsobom s cieľom zistiť, či existujú štatisticky významné rozdiely v prežívaní rodičovského stresu medzi matkami samoživiteľkami a rodičmi v partnerskom vzťahu.

5. Saturácia sexuálnych potrieb v inštitucionálnom prostredí 
Anotácia: Saturácia sexuálnych potrieb sa dotýka všetkých zdravých jedincov, a teda aj prijímateľov sociálnych služieb. V rámci priestoru Slovenskej republiky je táto problematika málo diskutovaná a často tabuizovaná. Práca bude porovnávať problematiku so susednou krajinou, Českou republikou, kde túto problematiku majú riešenú formou sexuálnej asistencie a podobne. Hlavným zámerom diplomovej práce bude zistiť skúsenosti personálu so saturáciou sexuálnych potrieb u klientov. Empirická časť výskumu bude realizovaná kvalitatívnou stratégiou.

6. Práca s klientom v odpore v sociálnom poradenstve
Anotácia: V rámci sociálneho poradenstva možno pracovať s klientom z časového hľadiska dlhodobo. Niektorí klienti sú vedome alebo nevedome v odpore voči návšteve inštitúcie, voči sociálnemu pracovníkovi alebo úlohám, ktoré klient dostáva. Hlavným zámerom diplomovej práce je zistiť, aká je skúsenosť sociálnych pracovníkov pri práci s klientmi v odpore. Diplomová práca bude mať dizajn empirického výskumu, ktorý bude realizovaný kvalitatívnou stratégiou formou analýzy rozhovorov s následným kódovaním.

7. Profesionálny rozvoj sociálnych pracovníkov v kontexte psychoanalytických teórii pomocou supervízie 
Anotácia: Táto práca sa zameriava na porozumenie významu supervízie pre profesionálny rozvoj sociálnych pracovníkov, ktorí pracujú s klientmi z pohľadu psychoanalytickej teórie. Vychádzajúc z konceptu prenosu a protiprenosu, výskum bude skúmať, ako supervízia prispieva k lepšiemu porozumeniu dynamiky vzťahu medzi sociálnym pracovníkom a klientom, k rozvoju reflexívnej praxe a k prevencii syndrómu vyhorenia. Práca bude mať dizajn empirického výskumu, ktorý bude realizovaný kvalitatívnou stratégiou formou analýzy rozhovorov so sociálnymi pracovníkmi. 

8. Skúsenosti sociálnych pracovníkov s využívaním terapeutických intervencií v kontexte legislatívnych obmedzení
Anotácia: Táto práca sa zaoberá problematikou využívania terapeutických intervencií v sociálnej práci v kontexte legislatívnych obmedzení, ktoré neumožňujú sociálnym pracovníkom vykonávať psychoterapiu. Cieľom je preskúmať, ako sa sociálni pracovníci vyrovnávajú s touto situáciou, aké stratégie a metódy využívajú pri práci s klientmi a ako vnímajú hranice medzi špecializovaným sociálnym poradenstvom a psychoterapiou. Výskum bude realizovaný prostredníctvom kvalitatívnych rozhovorov so sociálnymi pracovníkmi, ktorí pracujú s klientmi s rôznymi problémami a potrebami. Dôraz bude kladený na identifikáciu konkrétnych situácií, v ktorých sociálni pracovníci narážajú na limity svojich kompetencií, a na analýzu ich reakcií a postupov v týchto situáciách.


doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD.
1. Mentoring ako súčasť odbornej praxe v sociálnej práci 
Anotácia: Odborná prax patrí medzi kľúčové súčasti vzdelávania študentov a študentiek sociálnej práce. Jej kvalitu determinuje viacero faktorov, medzi ktoré patrí aj osoba, ktorá mentoruje študentov a študentky na praxi v rámci konkrétneho pracoviska a spôsob jej vedenia študentov a študentiek. Práca má empirický dizajn. Jej cieľom je zistiť, aké charakteristiky a spôsob práce mentora/mentorky sú dôležité pre vedenie študentov a študentiek počas praxe z pohľadu študentov a študentiek a z pohľadu mentorov a mentoriek. 


2. Dobrovoľníctvo ako nástroj sociálnej inklúzie z perspektívy organizácií 
Anotácia: Dobrovoľníctvo a sociálna práca sú späté historicky a v súčasnosti môžu vo vzájomnej spolupráci odpovedať na výzvy modernej spoločnosti. Jednou z týchto výziev je i potreba sociálnej inklúzie znevýhodnených skupín obyvateľov. Dobrovoľníctvo pôsobí ako nástroj sociálnej inklúzie, pretože pomáha integrovať do spoločnosti ľudí, ktorí sú z nej vylučovaní alebo marginalizovaní. Viaceré výskumy v zahraničí zistili, že dobrovoľnícke aktivity môžu pre vylúčené skupiny predstavovať významné benefity v rôznych oblastiach. Diplomová práca má empirický dizajn. Jej cieľom je zistiť a analyzovať prínosy a bariéry dobrovoľníctva ako nástroja sociálnej inklúzie znevýhodnených skupín obyvateľstva z perspektívy organizácií pracujúcich s dobrovoľníkmi a dobrovoľníčkami. 

3. Faktory úspechu a bariéry v práci s mládežou v situácii NEET z pohľadu organizácií predstavujúcich príklady dobrej praxe v Banskobystrickom samosprávnom kraji
Anotácia: Mládež v situácii NEET predstavuje jednu z významných cieľových skupín sociálnej práce. Ukazuje sa, že životná situácia mladých ľudí, ktorí sa nevzdelávajú ani nie sú zamestnaní, má mnoho príčin a súvislostí na individuálnej, komunitnej aj spoločenskej úrovni. Práca s touto cieľovou skupinou má pritom svoje špecifiká a sociálni pracovníci a pracovníčky musia v rámci nej čeliť mnohým výzvam. Práca má kvalitatívny výskumný dizajn. Jej zámerom je spracovať podrobnú analýzu faktorov úspechu a bariér práce s mládežou v situácii NEET z pohľadu organizácií, ktoré boli oslovené v rámci regionálnej analýzy o mladých ľuďoch ohrozených situáciou NEET a v situácii NEET v BBSK. 

4. Rod ako faktor determinujúci zamestnanosť a vzdelávanie mladých ľudí v situácii NEET v BBSK
Anotácia: Rod determinuje mnohé oblasti života ľudí. U mladých ľudí v situácii NEET zohráva ich rodová rola a s ňou spojené očakávania a stereotypy dôležitý faktor determinujúci ich zamestnanie a vzdelávanie. Cieľom diplomovej práce je analyzovať rod ako faktor determinujúci zamestnanie a vzdelávanie mladých ľudí v situácii NEET z pohľadu mládeže v situácii NEET a ohrozenej situáciou NEET. Práca bude mať empirický dizajn a bude vychádzať z analýzy fókusových skupín realizovaných v rámci regionálnej analýzy o mladých ľuďoch ohrozených situáciou NEET a v situácii NEET v BBSK. 

5. Štrukturálne faktory determinujúce zamestnanosť a vzdelávanie mladých ľudí v situácii NEET v BBSK 
Anotácia: Situácia mladých ľudí, ktorí nie sú zamestnaní ani sa nevzdelávajú, je ovplyvnená množstvom faktorov na individuálnej, komunitnej aj celospoločenskej úrovni. Medzi významné determinanty patria aj štrukturálne prekážky. Cieľom diplomovej práce je analyzovať štrukturálne faktory determinujúce zamestnanosť a vzdelávanie mladých ľudí vnímané mladými ľuďmi v situácii NEET a ohrozenými situáciou NEET. Práca bude mať empirický dizajn a bude vychádzať z analýzy fókusových skupín realizovaných v rámci regionálnej analýzy o mladých ľuďoch ohrozených situáciou NEET a v situácii NEET v BBSK. 

prof. PaedDr. Peter Jusko, PhD.
1. Rizikové faktory vo vzťahu ku vzniku situácie NEET z pohľadu mladých ľudí v Banskobystrickom samosprávnom kraji
Anotácia: Situácia NEET (Not in education, employment or training) identifikuje mladých ľudí, ktorí nechodia do školy, nepracujú ani sa nezúčastňujú odbornej prípravy. Cieľom diplomovej práce bude analýza zistení z fokusových skupín zameraných na identifikáciu problémov (rizikových faktorov), ktoré pomenovali samotní mladí ľudia v Banskobystrickom samosprávnom kraji. Diplomová práca bude spracovaná v empirickom dizajne.

2. Krízová intervencia u detí z afunkčných rodín zasiahnutých domácim násilím: Sociálno-teologická perspektíva v podmienkach azylového domu
Anotácia: Problematika domáceho násilia predstavuje interdisciplinárnu tému s možnosťami profesionálnych intervencií viacerých pomáhajúcich profesií. Cieľom diplomovej práce bude prostredníctvom prepojenia sociálnej práce a teológie identifikovať možnosti zlepšenia kvality života detí zasiahnutých domácim násilím pomocou interdisciplinárnej súčinnosti teológie a sociálnej práce pri poskytovaní krízovej intervencie v podmienkach azylového domu. Diplomová práca bude spracovaná v empirickom dizajne.

3. Riziká deinštitucionalizácie sociálnych služieb pre klienta - seniora z pohľadu sociálnych pracovníkov
Anotácia: Prehlbujúce sa demografické starnutie populácie je jednou z najvýraznejších výziev sociálnej politiky a sociálnej práce v globálnom rozmere, ale aj v podmienkach Slovenskej republiky. Jednou z kľúčových súčastí zvládania tohto procesu je proces deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb. Zámerom diplomovej práce bude zmapovanie rizík deinštitucionalizácie sociálnych služieb pre klienta - seniora z pohľadu sociálnych pracovníkov. Diplomová práca bude spracovaná v empirickom dizajne. 

4. Pomáhajúci vzťah medzi sociálnym pracovníkom a klientom v podmienkach zariadení sociálnych služieb
Anotácia: Pomáhajúci vzťah medzi sociálnym pracovníkom a klientom je jedným z najdôležitejších faktorov kvality profesionálneho výkonu sociálnej práce. Špecifickým inštitucionálnym prostredím profesionálneho výkonu sociálnej práce sú zariadenia sociálnych služieb. Zámerom diplomovej práce je analyzovať pomáhajúci vzťah medzi sociálnym pracovníkom a klientom a faktory, ktoré ho determinujú v podmienkach zariadení sociálnych služieb v Slovenskej republike. Diplomová práca bude spracovaná v empirickom dizajne.

PhDr. Katarína Kurčíková, PhD., univerz. doc.
1. Ekologická sociálna práca vo vzdelávaní sociálnych pracovníkov a pracovníčok na slovenských univerzitách
Anotácia: Komplikovaná sociálna situácia obyvateľstva v rôznych krajinách, dopad ekologickej, ekonomickej a sociálnej krízy a celkové zhoršovanie kvality života človeka vplyvom zhoršujúceho sa životného prostredia otvárajú pre sociálnych pracovníkov a pracovníčky nové zameranie ich práce. Jednou z možností pri práci s klientom sa stáva aj vzdelávanie klientov a práca s nimi na takej úrovni, aby klient pochopil, že on sám má vo svojich rukách moc zmeniť kvalitu svojho života.  Práca má empirický dizajn. Jej cieľom je zistiť, ako je ukotvená ekologická sociálna práca vo vzdelávaní sociálnych pracovníkov a pracovníčok na slovenských univerzitách.

PhDr. Erik Šatara, PhD.
1. Sprevádzanie v procese smútenia z perspektívy sociálnej práce v inštitucionálnom prostredí
Anotácia: Starnutie populácie prináša rôzne výzvy, ktoré sa odrážajú v inštitucionálnom prostredí, najmä v zariadeniach sociálnych služieb určených pre starších ľudí. Tieto zariadenia často zabezpečujú paliatívnu starostlivosť prijímateľom a prijímateľkám sociálnych služieb a ich blízkym. Súčasné zahraničné výskumy naznačujú, že potreby zomierajúcich prijímateľov sociálnych služieb a ich rodinných príslušníkov neboli dostatočne skúmané (Vandersman et al., 2024). Cieľom tejto práce je analyzovať úlohu a pozíciu sociálnych pracovníkov a pracovníčok v kontexte sprevádzania prijímateľov sociálnych služieb v období straty blízkej osoby. Výskum sa zameria na identifikáciu intervencií, ktoré sociálni pracovníci a pracovníčky realizujú v inštitucionálnom prostredí v prípadoch, keď prijímateľ alebo prijímateľka sociálnej služby čelí strate blízkej osoby, ako sú napr. spolubývajúci alebo rodinní príslušníci. Taktiež bude skúmané, aké postupy a stratégie využívajú v interakcii s prijímateľmi v týchto zložitých situáciách. Výskum bude mať charakter kvalitatívneho výskumu, so zameraním na zachytenie skúsenosti sociálnych pracovníkov a pracovníčok v procese sprevádzania prijímateľov a prijímateliek sociálnych služieb v období po strate, kedy prežívajú smútok.

2. Pozícia Zväzu Cigánov – Rómov na Slovensku pri riešení sociálnych otázok v regióne Banská Štiavnica
Anotácia: Zväz Cigánov – Rómov na Slovensku bol prvým úspešným pokusom zapojenia do riešenia tzv. cigánskej otázky predstaviteľov prvej generácie rómskej inteligencie. V tomto období sa od nich očakávalo, že sa stanú propagátormi asimilačných opatrení, ktoré vtedy rezonovali v systéme (Lužica, 2021). Naopak začali sa intenzívne venovať témam vlastnej kultúry a identity. Výskum bude mať charakter zmiešaného výskumu so zameraním na archívny výskum, zameraných na činnosť zväzu a jeho angažovanosť v sociálnej oblasti, zvyšovania životnej úrovne Rómov, presadzovania ich ľudských práv v okrese Banská Štiavnica. V kvalitatívnej časti autorka/autor zachytí výpovede členov a členiek zväzu, ktorí priamo participovali na kreovaní zväzu v okrese Banská Štiavnica, prípadne osôb, ktoré priamo participovali na jeho činnosti, s dôrazom na riešenie sociálnych tém a rozvoja životnej úrovne Rómov v okrese Banská Štiavnica.

3. Riziká inštitucionalizácie v sociálnych službách zameraných na  osoby bez prístrešia
Anotácia: Téma deinštitucionalizácie pobytových zariadení sociálnych služieb je v našej spoločnosti a odbornej komunite aktuálna už viac ako desaťročie. Doterajšie výskumy sa zameriavali na výhody deinštitucionalizácie v kontexte starostlivosti o zdravotne znevýhodnené osoby, pričom výstupy poukazovali na negatívny vplyv inštitucionalizovaného prostredia na autonómiu prijímateľov sociálnych služieb. Cieľom výskumu bude skúmať riziká inštitucionalizácie u osôb bez prístrešia, ktoré využívajú služby podľa § 26 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách (útulkoch), z perspektívy sociálnych pracovníkov.

4. Reintegrácia osôb bez prístrešia: analýza bariér a možností prechodu k stabilnému bývaniu
Anotácia: V súčasnosti existujú rôzne prístupy v oblasti riešenia bytových otázok osôb bez prístrešia, prípadne osôb, ktoré sú jeho stratou ohrozené. Posledné sčítanie obyvateľov v roku 2021 ukázalo, že na Slovensku žilo 71 076 ľudí bez prístrešia. Časť z nich žije v rôznych zariadeniach sociálnych služieb (útulkoch) a ubytovniach. Cieľom práce bude identifikovať bariéry, ktoré bránia osobám žijúcim v zariadeniach sociálnych služieb (útulkoch) v prechode k stabilnému bývaniu. Autor/autorka sa zameria na individuálne, štrukturálne a inštitucionálne bariéry, ovplyvňujúce úspešnosť reintegrácie osôb bez prístrešia, smerom k stabilnému bývaniu. Výskum bude mať charakter kvalitatívneho výskumu.

Mgr. Jana Šolcová, PhD., univerz. doc.
1. Sociálna práca s mládežou s rizikovým správaním so zameraním na príčiny jeho vzniku
Anotácia: Diplomová práca sa zaoberá sociálnou prácou s mládežou s rizikovým správaním, pričom kladie dôraz na príčiny vzniku rizikového správania (protektívne a rizikové faktory), ktoré ho ovplyvňujú. Teoretická časť práce poskytuje prehľad kľúčových konceptov súvisiacich s rizikovým správaním mládeže, jeho determinantmi a možnosťami intervencie v rámci sociálnej práce. Empirická časť sa zameriava na výskum realizovaný medzi mladými ľuďmi s rizikovým správaním, vo vybranej inštitúcií. Práca využíva dizajn empirického výskumu, pričom získané údaje budú analyzované s cieľom formulovať odporúčania pre sociálnu prácu s touto cieľovou skupinou a prínosné budú aj pre vybranú inštitúciu.

2. Výzvy a špecifiká implementácie sociálnoprávnej ochrany a kurately v podmienkach mestského úradu
Anotácia: Hlavným cieľom diplomovej práce je identifikovať a analyzovať praktické výzvy pri implementácii zákonom stanovených opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na úrovni samosprávy. Práca sa zameriava na skúmanie aplikácie legislatívnych požiadaviek v praxi pri výkone opatrení sociálnoprávnej ochrany detí, fungovaní inštitútu osobitného príjemcu a realizácii verejného opatrovníctva. Výskum bude realizovaný v podmienkach vybraného mestského úradu v Banskobystrickom samosprávnom kraji. Na získanie empirických údajov bude využitý kvalitatívny výskumný dizajn. Výsledky výskumu budú analyzované s cieľom identifikovať hlavné výzvy v praxi a navrhnúť možné riešenia pre zlepšenie implementácie opatrení sociálnoprávnej ochrany a kurately na úrovni samosprávy.

3. Životné výzvy mladých dospelých pred odchodom z centra pre deti a rodiny
Anotácia: Cieľom tejto diplomovej práce je skúmať životné výzvy, ktorým čelia mladí dospelí pred odchodom z centra pre deti a rodiny (CDR). V rámci empirického výskumu sa zameriava na mapovanie ich životných dráh, skúseností s procesom osamostatňovania sa a faktorov ovplyvňujúcich ich schopnosť adaptovať sa na samostatný život po odchode z CDR. Výskum bude analyzovať rôzne životné situácie, s ktorými sa títo mladí ľudia stretávajú, a identifikovať prekážky brániace ich úspešnej integrácii do spoločnosti. Práca bude mať dizajn empirického výskumu.

4. Dobrovoľníctvo ľudí so špecifickými zdravotnými potrebami
Anotácia: Hlavným cieľom diplomovej práce je preskúmať, aké prínosy má dobrovoľníctvo z pohľadu osôb so špecifickými zdravotnými potrebami v kontexte ich sociálnej inklúzie. Práca sa zameriava na subjektívne skúsenosti, vnímané výhody a výzvy, ktoré dobrovoľníctvo prináša tejto cieľovej skupine. Na získanie empirických údajov bude využitý kvalitatívny výskumný dizajn, pričom metódou zberu dát budú hĺbkové rozhovory s osobami so špecifickými zdravotnými potrebami zapojenými do dobrovoľníckych aktivít. Výsledky výskumu budú analyzované pomocou metód kvalitatívnej analýzy s cieľom identifikovať kľúčové faktory, ktoré ovplyvňujú sociálnu inklúziu prostredníctvom dobrovoľníctva.

5. Kompetencie sociálneho pracovníka v oblasti sociálnej práce s mládežou
Anotácia: Hlavným cieľom diplomovej práce je identifikovať a analyzovať kľúčové kompetencie sociálnych pracovníkov pracujúcich s mládežou v kontexte inštitúcií sociálnych služieb. Práca sa zameriava na mapovanie profesijných zručností, osobnostných predpokladov a špecifických kompetencií potrebných pre efektívnu sociálnu prácu s mladými ľuďmi vo veku 15-30 rokov. Na získanie empirických údajov bude využitý kvalitatívny výskumný dizajn, pričom metódou zberu dát budú pološtruktúrované rozhovory so sociálnymi pracovníkmi pôsobiacimi v zariadeniach sociálnych služieb, nízkoprahových centrách pre mládež a iných inštitúciách sociálnych služieb zameraných na mladých ľudí. Výsledky výskumu budú analyzované pomocou metód kvalitatívnej analýzy s cieľom vytvoriť komplexný kompetenčný profil sociálneho pracovníka v tejto oblasti a navrhnúť odporúčania pre vzdelávanie a profesijnú prípravu v súlade s aktuálnymi požiadavkami praxe sociálnej práce. 
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